

# ШКОЛА В ГОДЫ ВОЙНЫ



# «НЕТЛЕННОСТЬ ПАМЯТИ ЛЮДСКОЙ»



# Школа в довоенное время

Оленовская школы № 2 была открыта 18 августа 1933 года. До этого времени дети рабочих и служащих обучались в Оленовской сельской школе №1. В связи с расширением посёлка, по решению Сталинского Горона была открыта новая фабрично-заводская семилетка. Еленовское рудоуправление передало под школу помещение бывшей главной конторы рудников, выстроенное в 1928 году. В короткий срок силами родителей и общественности было произведено текущий небольшой ремонт и приспособление помещения под школу. С 1 сентября 1933 года школа приступила к нормальным занятиям.



# «Эту быль пишу я детям...»

Было открыто 9 классов, в которых училось 264 ученика (в том числе 1 класс- 2 класса по 35 учащихся, 2 класс – 2 класса на 52 учащихся, 3 класс – 2 класса на 60 учащихся, 4 класс – 1 класс на 35 учащихся, 5 класс – 1 класс на 20 учащихся и 6 класс – 1 класс на 21 учащегося). Педагогический коллектив составлял 11 человек, обслуживающий персонал – 5 человек. В школе в основном обучались дети рабочих и служащих станции Еленовка, станции Доля, дети путейцев и Ж/Д будок 102 – 115 км., дети рабочих и служащих известковых рудников, и дети рабочих и служащих местных предприятий (элеватора, мельницы, больницы и др.).



# Подвиг одного поколения

Войну с фашистской Германией нельзя считать войной обычной. Она является не только войной между двумя армиями, вместе с тем Великой Войной Советского народа против немецко-фашистских войск. Вместе с Красной Армией поднимаются многие тысячи рабочих, колхозников, интеллигенции на войну с врагом, чтобы своей грудью защитить свободу, свою честь и свою Родину. Все силы народа – на разгром врага! Вперед, за нашу победу!



# Школа в период суровых испытаний

- В связи с приближением линии фронта 8 октября 1941 года в школе были прекращены занятия, ученикам были розданы на руки все документы. Ученики старших классов были направлены на загрузку эшелона с продуктами для воинов Красной Армии. В тот же вечер эшелон с учителями был эвакуирован на Томскую железную дорогу. В состав этой группы входили: Лейко Григорий Федорович – директор школы;
- Межигурская Галина Ульяновна – учитель истории;
- Урсулова Любовь Тимофеевна – учитель математики;
- Еременко Григорий Маркович – учитель НВП;
- Масюк Григорий Иванович – учитель географии;
- Шамжинова Лидия Ивановна – учитель 1-4 классов;
- Шамжинов Михаил Кузьмич – учитель пения;
- Степняк Надежда Степановна – секретарь школы.

# Школьные годы, опаленные ВОЙНОЙ

- На оккупированной территории осталось 10 учителей. Учительница Мяло Г.М с приходом немецких войск поехала к родным в Лозовской район Харьковской области. Учительница Онищенко поехала к родным на станцию Доля. Учительница Беломеря Л.С перешла на другую работу – учителем 5-7 классов. Кузьменко Ю.П, Беломеря Н. Н, Коптев В.К выехали за пределы района и прекратили педагогическую работу во время оккупации. Учительница Вовченко, за то, что была комсомолкой вынуждена была уволиться с работы , выехала в Волновахский район (С.Чичерина) и занималась домашним хозяйством.
- Завуч школы Куценко, во время эвакуации учителей в Томскую область «исчез» из школы, а с приходом немцев - продался им, прислуживал и работал старостой, за что был репрессирован. Учительница Миргородская во время немецкой оккупации, преподавала немецкий язык в школе и проявляла лояльность к оккупационной власти. Учительница Денисенко с приходом немцев хотела занять пост директора школы, за что была уволена из школы и работала в сельской школе. Пуковская и Ковтун работали в школе учителями 1-2 классов, не проявляя при этом ни открытой лояльности, ни вражды к немецкой власти.

- Надо отметить, что в период оккупации, в школе работали учителя, которые в данной школе до оккупации не работали (Колесник И.Д, Ковтун А.Ф. Гордиенко А.П, Скляр А. И. Ефимович А.П, Тихтилова и Сиротенко). Преподавание во всех классов велось на украинском языке. В учебный план во всех классах были включены следующие предметы:
- Арифметика.
- География (с 3кл.)
- Природоведение (с 3кл.).
- Рисование.
- Пение.
- Немецкий язык ( с 2кл.).
- Русский язык. История, конституция в 7кл. из учебных планов были исключены, а вместо них введен немецкий язык во всех классах. Кроме этого, директор Верле организовал платные курсы по немецкому языку, за которые надо было платить 30р. Эти курсы просуществовали только месяц. Новых программ и учебников школа не получала. Учебников для чтения в 1-4 классов не хватало, при чтении «обходили» статьи с политическим содержанием, а портреты вождей Коммунистической партии заклеивали.

Все они показали прирост детского школьного возраста. На первое сентября 1945-1946 уч.года было открыто 17 классов с количеством учащихся: с 1-4кл. 439 учеников, с 5-7кл. 165 учеников, всего 604 ученика. Из них детских железнодорожников 204. Кроме того не охвачено школой 9 учеников за отсутствием одежды и обуви – из них 2 ученика – дети железнодорожников.

За этот период обучалось в школе по классам:

Классы	1943-1944 гг.		1944-1945гг.		1945-1946гг.	
	Кол-во классов	Кол-во учащихся	Кол-во классов	Кол-во учащихся	Кол-во классов	Кол-во учащихся
I	2	73	4	143	4	160
II	2	67	2	78	4	131
III	2	46	2	64	2	78
IV	2	70	2	57	2	70
V	2	70	2	72	2	74
VI	1	35	2	67	2	53
VII	1	37	1	26	1	38
VIII	1	25	1	27	-	-
IX	1	24	1	15	-	-
X	-	1	13	-	-	-
Итого	-	447	-	562	-	604



Таблица, работающих в школе учителей

Учебный год	Учителей	Обслуживающего персонала
1943-1944	19	13
1944-1945	24	13
1945-1946	25	13

# «Всё для фронта!»

- Воспитательная работа в школе проводилась по плану, составленному учителями и утвержденному директором школы. В ноябре месяце 1943г. в школе были организованы такие кружки: литературный, хоровой, драматический.
- Силами этих кружков было поставлено в клубе 10 спектаклей (7 спектаклей и 3 литературных вечера). Вырученные деньги были использованы на покупку подарков для бойцов Красной Армии. Школа принимала участие в отделенческой олимпиаде и заняла первое место. Участники литературного и хорового кружков получили грамоту от Дерпрофсожа и премию в размере 300 рублей. В период Великой Отечественной войны учащиеся и учителя школы собрали 19250р. на постройку танка «Народный учитель» и получили благодарность от товарища Сталина.

- Школа принимала участие в оказании помощи транспорту. Ученики 5-7 классов разобрали 5км развалин железнодорожного полотна. Летом 1944г. Учащиеся 7-8-9кл. работали на транспорте 2 месяца. За это время они сменили шпалы на протяжении 6км.
- В честь 26-ти летия комсомола, учащиеся школы стали на комсомольскую вахту на протяжении 10-ти дней и половину зарплаты отчислили в фонд помощи семьям военнослужащих. В зиму 1943-44гг. и 1944-45гг. ученики 5-10кл работали 8 дней на снегоуборке.

# Слава павшим и живым, От души спасибо им!

- В период Великой Отечественной войны учащиеся школы воевали на разных фронтах. За мужество и отвагу 17 человек были удостоены высоких правительственных наград:
- Блохин Анатолий Некифорович – три ордена и одна медаль
- Кашенец Георгий Ксенофонович – два ордена и одна медаль
- Гайдук Владимир Иванович – один орден и три медали
- Семенович еонид Никитович – один орден
- Цыбульник Леонид – три ордена
- Троян Николай – три ордена
- Остапенко Леонид Иванович – два ордена
- Ковалев Евгений Титович – один орден
- Ковтун Ион Фомич – три ордена
- Коваль Иван – один орден
- Галушко Николай – один орден
- Гарбуз Павел – один орден
- Малько Николай – один орден
- Пилипенко Степан – один орден
- Брустило Георгий – один орден (посмертно)
- Гладченко Владимир – один орден (посмертно)
- Балаш Николай Иванович-два ордена
- 13 учащихся школы погибли на фронтах в годы Великой Отечественной войны.

# Эпилог

- Не забудем тех героев,
  - Что лежат в земле сырой,
  - Жизнь отдав на поле боя
  - За народ – за нас с тобой...
- После освобождения села Оленовки 96 Гвардейской дивизии 10 сентября 1943г. на этом месте был поставлен памятник, который увековечил память жителей села Оленовки, погибших в годы Великой Отечественной войны. Могила была обнесена железной оградой. В 1970 – 1971 годах автомагистраль Донецк – Мариуполь была реконструирована. Памятник находился на том месте, где намечалось расширение дороги. И поэтому было принято решение перенести его с левой стороны дороги на правую, что было и сделано. Прах погибших воинов был перенесен и установлен мемориал «Никто не забыт, ничто не забыто» на центральной площади села. На переднем плане стоит солдат – воин с флагом, приспущенным в знак скорби о погибших защитниках своего народа, своей Родины. На гранитной плите, на первой таблице написаны фамилии трех солдат, убитых немцами возле дороги, которая шла через село. На трех таблицах стелы написаны имена всех жителей Оленовки, которые не возвратились к себе домой. Ежегодно у памятника проходит празднование Дня Победы и каждый житель поселка склоняет свою голову перед теми, кто не дожил с ними до этого счастливого дня.

- В этот день на площади у памятника всегда проходит литературно – музыкальная композиция подготовленная учащимися МОУ «Оленовская школа №2 Волновахского района». Тут звучат искренние душевные слова благодарности, слова человеческого уважения и памяти всем воинам, которые отстояли нам мирное небо, счастливую жизнь, дорогой ценой – утратой жизни. Памятник никогда не остается без внимания учащихся школы, которые ухаживают за ним с любовью и уважением к отдавшим свою жизнь за наше будущее. Он никогда не остается без цветов, возле него чисто и опрятно. Учителя школы рассказывают учащимся о героических подвигах тех, кто отстоял свободу их родителей, их родных и близких. С любовью и уважением учащиеся школы относятся к ветеранам Великой Отечественной войны, приглашают их на праздники в школу, поздравляют их цветами и открытками. Им всегда интересно послушать дедушку или бабушку, которые были свидетелями тех страшных событий 1941 – 45 годов и с оружием в руках защищали нашу землю от фашистской чумы.
- Помолимся за тех, кто жизнь свою отдал.
- За тех кто выжил, за тех кто долго ждал.
- Помолимся за тех, кто пал и лег в сырой земле.
- Кто погиб в этой священной войне.

# Никто не забыт, Ничто не забыто.



Не забыть мне этой даты,  
Что покончила с войной  
Той великою весной.  
Победителю-солдату  
Сотни раз поклон земной!

*Конец*



Стихотворени  
е нашей  
ученицы  
Яковенко  
Екатерины.

## Выпускники



Бал выпускной 41-го года

Все шепчет вокруг и прекрасна погода

Мечты ребятишек витают вдали

Родители рады: ну вот провели

Детишек своих во взрослую жизнь.

Казалось бы, счастья так много – делись

С родными, соседями, учителями;

Вся жизнь впереди без бед и печали!

Но нет! Грянул гром!

И как выстрел: Война!

В каждом сердечке взорвалась она.

Как бомба, огнем разорвала на части

И мысли и души, как будто из чаши

Огнем опалила сердца молодые

Звериные зубы в души вонзила!

Убила мечты, в душе – пустота,

На фронт собралась идти детвора.

Всем классом решили: все вместе пойдем.

Сразимся с врагом – даст Бог, перебьем.

Фашистскую сволочь с земли уберем!

... Вот годы прошли, но не все собрались,

Но что же поделаешь, такая вот жизнь.

Кому – то короткая, может, досталась,

Зато ведь не зря же она оборвалась.

Дружбу и мир мы сохраним,

Детям и внукам передадим.

Как вымпел, как знамя, победу свою

Храните, не дайте её НИКОМУ!!!

Екатерина Яковенко.